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29 pays interrogés sur 5 continents, représentant les 2/3 
de la population mondiale

23 433 individus représentatifs de la population 
âgée de 16 ans et + de chacun des pays (méthode des 
quotas)

Terrain d’étude réalisé par Ipsos online
du 16 août au 2 octobre 2023

Afrique du Sud France

Allemagne Inde

Arabie Saoudite Indonésie

Australie Italie

Belgique Japon

Brésil Maroc

Canada Mexique

Chili Nigéria

Chine Norvège

Colombie Pologne

Corée du Sud Royaume-Uni

Égypte Russie

Émirats Arabes unis Singapour

Espagne Suède

États-Unis Turquie

Sélection des pays sur la base de leurs émissions en CO2, leur localisation géographique ou leur valeur d’exemplarité dans la lutte contre le réchauffement 
climatique

Ce document présente l’ensemble des questions posées et propose une lecture des résultats dans les 29 pays.
A noter que la Russie a été supprimée du scope pour la vague 2023, néanmoins les évolutions sont présentées versus l’ensemble du scope de la vague 2022 (vs. 30 pays). 

Tous les résultats sont présentés sur une Base Ensemble.  
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Note sur cet indice utilisé comme variable contextuelle d’analyse pour certaines questions de l’enquête

L’indice IRC de GermanWatch©

Extrait de : Indice mondial des risques climatiques 2021 - Qui souffre le plus des évènements météorologiques extrêmes ? https://germanwatch.org

« L’IRC (Indice mondial des risques climatiques) de Germanwatch est une analyse fondée sur une des séries de données les plus fiables sur l’impact de conditions
météorologiques extrêmes1 et les données socio-économiques2 y étant associées. L’IRC 2021, réalisé par Germanwatch, est la 16ème édition de cette analyse
annuelle.
[…]
Cet index ne doit cependant pas être confondu avec un système de notation exhaustif de la vulnérabilité3 aux changements climatiques. Il représente une pièce
importante dans le grand puzzle des impacts liés au climat et les vulnérabilités qui y sont associées, mais ne prend pas en compte par exemple certains aspects
importants tels que l’élévation du niveau des océans, la fonte des glaciers ou l’acidification et le réchauffement des océans. Il est établi grâce à des données
obtenues dans le passé et ne devrait pas être utilisé pour une projection linéaire des futurs impacts liés aux changements climatiques.
[…]
L’IRC indique le niveau d’exposition et de vulnérabilité aux phénomènes extrêmes. Il est conçu pour être compris par les États comme un avertissement, dans le but
de se préparer à des évènements plus fréquents et/ou plus sévères dans le futur. Le fait qu’un pays ne soit pas mentionné dans l’IRC ne signifie pas qu’il ne subit
pas d’impacts. Les limites des données disponibles, en particulier les données comparatives sur le long terme incluant des facteurs socio-économiques, ne
permettent pas l’analyse de tous les États, en particulier certains États insulaires. De plus, les données reflètent uniquement l’impact direct (pertes matérielles et
humaines directes) d’évènements météorologiques extrêmes, alors qu’une canicule par exemple, un phénomène fréquent dans les pays africains, a souvent un
impact indirect bien plus conséquent (suite à une sécheresse et une pénurie alimentaire par exemple). Enfin, l’IRC n’inclut pas le nombre total de personnes
affectées (en plus des décès), du fait de la difficile comparabilité de ce genre de donnée ».

1 MunichRe NatCatService
2 Fond Monétaire International
3 Nous définissons la vulnérabilité d’après l’IPCC (2014) comme “la propension ou prédisposition à être affecté négativement. La vulnérabilité englobe une variété de concepts et d’éléments incluant
la sensibilité ou la susceptibilité d’être blessé et un manque de capacité à s’adapter et à s’en sortir”.

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjDg97ypdeCAxWFU6QEHXvTB_gQFnoECBEQAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.germanwatch.org%2Fsites%2Fdefault%2Ffiles%2FR%25C3%25A9sum%25C3%25A9%2520de%2520l%2527indice%2520mondiale%2520des%2520risques%2520climatiques%25202021.pdf&usg=AOvVaw2NGI6J3yLm3JZh51_NVVGd&opi=89978449
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L’environnement, le changement 
climatique…

Quelle place 
parmi les priorités ?
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L’environnement résiste-t-il face aux autres 
préoccupations des citoyens ?
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63

48

46

42

41

39

39

37

31

30

30

25

24

20

2

Le coût de la vie (inflation, pouvoir d’achat, etc…)

La pauvreté et les inégalités entre les citoyens

Le système de santé

L’environnement

La délinquance, la criminalité

Le chômage

La corruption

Les conflits armés et les guerres

Les taxes et impôts

Le terrorisme

L’éducation, l’école 

Les retraites

L’immigration 

Le coronavirus

Autre

Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? 

Place de l’environnement parmi les préoccupations des citoyens

-1

+1

+3

=

+3

+1

+2

+1

=

=

+2

+1

+4

-12

+1

++ Pays dont les résultats sont les plus 

élevés

Canada 79% +3 pts

Australie 76% -1 pt

Singapour 74% =

Royaume-Uni 73% -4

France 72% +4 pts

Turquie 71% +4 pts

Afrique du Sud 70% =

Espagne 70% +1 pt

Etats-Unis 70% +4 pts

Hors 
MENA

Cette année les résultats de cette 
question ne sont pas présentés pour 
le Maroc, l’Égypte, les Émirats Arabes 

Unis et l’Arabie saoudite parce que ces 
pays n’ont pas été exposés à la même 

liste d’items.
GLOBAL – Hors pays 
MENA
Base : 21 400 +/-: Evolution depuis la vague de 2022

En %
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63
64

52

47 48

46
42

41 41

38
39

45

20

32

58

10

20

30

40

50

60

70

2023202220212020

Le coût de la vie (inflation, 
pouvoir d’achat, etc…)

La pauvreté et les inégalités
entre les citoyens

Le système de santé

L’environnement

La délinquance, la criminalité

Le chômage

La corruption

Le coronavirus

Evolution du top 8 des priorités : l’inflation s’installe, le coronavirus
disparaît, l’environnement résiste
Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? 

Evolution 
en 3 ans

+16

+3

+1

+1

+3

-6

+1

-38

Hors 
MENA

Cette année les résultats de cette question ne sont pas présentés pour le Maroc, l’Égypte, les Émirats Arabes 
Unis et l’Arabie saoudite parce que ces pays n’ont pas été exposés à la même liste d’items.

GLOBAL – Hors pays 
MENA
Base : 21 400

En %
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GLOBAL
29 pays

Si l’inflation est l’inquiétude qui domine tous les continents, les priorités 
divergent ensuite
Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? (Plusieurs réponses possibles)

Inflation

Environnement

Pauvr. & Inégal.

Chômage

Corruption

ASIE

Délinquance

Pauvr. & Inégal.

Santé

Corruption

AMÉRIQUE
DU SUD

Infla. Chôm

Inflation

Pauvr. & Inégal.

Corruption

AMÉRIQUE
DU NORD

Envt. Taxes

Santé

Inflation

Santé

Guerres

Pauvr. & Inégal.

EUROPE

Délin. Envt.

Turquie

Inflation

Pauvreté & inégalités

Immigration

Afrique du Sud

Chômage

Corruption

Pauvreté & inégalités

Nigeria
Corruption

Pauvr. / Chômage

Inflation

GLOBAL – Hors pays 
MENA
Base : 21 400
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39

65

62

60

59

59

59

55

54

53

47

42

39

39

38

38

36

35

32

32

32

30

28

26

26

24

23

23

23

14

Q. Dans quelle mesure la situation de l’environnement vous préoccupe-t-elle ou non ?                                        
La note 10 signifie que la situation de l’environnement vous préoccupe beaucoup, la note 0 qu’elle ne vous 
préoccupe pas du tout. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement.

Le niveau de préoccupation face à l’environnement est élevé (sans
progression)

GLOBAL
29 pays

Très préoccupés
TOTAL Notes 9-10 (%)

Préoccupés
TOTAL Notes 7-8 

(%)

Pas 
préoccupés
TOTAL Notes 0-6 

(%)

Ne sait pas

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

3 28 30 39

Note 
Moyenne

7,5
(-0,1)

-1==+1

+/-: Evolution depuis la vague de 2022

Global

Colombie 

Indonésie

Mexique

Inde

Nigeria

Brésil

Chili

Turquie

Afrique du Sud

Maroc

Italie

Espagne

Arabie Saoudite

Pologne

Egypte

Corée du Sud

Chine

Royaume-Uni

Emirats Arabes Unis

Etats-Unis

France

Allemagne

Canada

Australie

Belgique

Singapour

Japon

Suède

Norvège
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GLOBAL
29 paysPourtant, dans la plupart des pays émergents, l’inquiétude n’est pas 

suffisante pour hisser l’environnement en tête des priorités
Q. Dans quelle mesure la situation de l’environnement vous préoccupe-t-elle ou non ? % « 9-10 très préoccupé »
Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? Rang occupé par « l’environnement »
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Le débat environnement vs croissance 
économique
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55
48505153

31
38353434

1414151513

20232022202120202019

15

17

19

29

24

28

26

26

27

29

29

31

41

41

30

28

33

35

37

33

36

35

37

30

39

31

46

41

33

15

14

12

5

10

8

12

13

13

14

14

14

4

5

17

19

15

13

11

16

14

15

14

23

14

22

8

15

32

70

69

69

66

66

64

62

61

60

57

57

55

55

54

53

53

52

52

52

51

50

50

49

47

47

47

46

44

35

Q. Parmi les deux propositions suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus 
d’accord ?

La priorité à l’environnement reste dominante, et gagne du terrain cette 
année (l’écart se creusant de nouveau), portée par de fortes évolutions au 
Brésil, Mexique, Italie, Indonésie, Arabie Saoudite.

On devrait donner la priorité…

Des disparités assez importantes

Colombie 

Brésil

Turquie

Inde

Mexique

Corée du Sud

Chine

Maroc

Chili

Emirats Arabes Unis

Italie

Espagne

Indonésie

Nigeria

Arabie Saoudite

Pologne

Norvège

Royaume-Uni

Singapour

Canada

Australie

Suède

Egypte

Belgique

Etats-Unis

France

Afrique du Sud

Allemagne

Japon

Un taux élevé de sans opinion qui indique qu’une partie du public ne se

retrouve pas dans cette alternative, notamment au Japon (32%), en

Belgique (23%), en France (22%), en Pologne (19%), en Arabie-Saoudite

(17%).

…à L’ENVIRONNEMENT même 
si cela peut ralentir la 

croissance économique de 
votre pays et faire perdre des 

emplois 

…à LA CROISSANCE 
ÉCONOMIQUE et aux emplois 
même si cela peut avoir des 
conséquences néfastes pour 

l’environnement

Vous ne savez 
pas

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

+/-: Evolution depuis la vague de 2022

+7

+11

+4

+8

+10

+8

+5

+8

+5

+8

+12

+10

+13

+9

+16

+6

+7

+10

+6

+7

-2

+8

-1

+9

+6

-1

+7

+1

+6

En %
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59
53

51

48

26

29
32 35

2020 2021 2022 2023

Q. Et selon vous, que va-t-il se passer dans les prochains mois dans votre pays ?

L’environnement semble gagner du terrain dans les faits GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %

Dans votre pays, on va donner la priorité…

…à L’ENVIRONNEMENT même 
si cela peut ralentir la 

croissance économique de 
votre pays et faire perdre des 

emplois 

…à LA CROISSANCE 
ÉCONOMIQUE et aux emplois 
même si cela peut avoir des 
conséquences néfastes pour 

l’environnement

Vous ne savez 
pas

27

37

44

34

43

39

36

47

55

51

44

47

51

46

56

53

48

50

49

52

57

52

54

44

49

49

59

45

63

15

15

8

21

13

18

23

15

7

11

19

16

13

18

9

14

19

18

19

16

12

18

17

27

23

25

17

33

15

58

48

48

45

44

43

41

38

38

38

37

37

36

36

35

33

33

32

32

32

31

30

29

29

28

26

24

22

22

Chine

Colombie 

Inde

Emirats Arabes Unis

Corée du Sud

Arabie Saoudite

Maroc

Egypte

Indonésie

Mexique

Brésil

Allemagne

Singapour

Etats-Unis

Nigeria

Chili

Espagne

Australie

Italie

Turquie

Afrique du Sud

Canada

Norvège

Pologne

France

Belgique

Suède

Japon

Royaume-Uni

-1

+1

+3

+5

+2

+9

+2

+1

+9

+6

+13

+3

+4

+2

+5

-3

+5

+6

+5

-6

+2

=

-7

+1

-1

+4

-6

+1

+4

=

Evolution 
Environnement
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25%

47%
48%

14%

18%

32%

22%

37% 38%

19%

36%

21%

37%

10%

20%

30%

40%

50%

2020 2021 2022 2023

% de réponses « dans mon pays, on va donner la priorité à l’environnement »

Les pays où la transition écologique a le plus gagné en crédibilité GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %

26%

41%

18%

33%

22%

36%

19%

36%

30%

43%

16%

28%

10%

20%

30%

40%

50%

2020 2021 2022 2023

Colombie

Égypte

États-Unis

Australie

Brésil

France

Espagne

Chili

Maroc

Arabie 
saoudite

Singapour
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Q. Si on donnait la priorité à l’environnement dans votre pays, pensez-vous que :

Transition et emploi : des visions très segmentées

Cela n’aurait pas de conséquence
sur l’emploi dans votre pays

Cela créerait plus d’emplois
dans votre pays
que ça n’en détruirait

Cela détruirait plus d’emplois
dans votre pays
que ça n’en créerait

Ne sait pas

GLOBAL
29 pays

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

36

25

25

14

=

-1

+1

=

En %
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Q. Si on donnait la priorité à 
l’environnement dans votre 
pays, pensez-vous que :

Transition écologique et emploi : Nord et Sud, deux visions

Pays
OPTIMISTES

Pays
CONFIANTS

Pays

HÉSITANTS

Pays

INQUIETS

36

60

51

50

47

47

46

46

46

45

41

41

41

39

35

35

33

33

24

30

30

30

27

33

35

25

23

20

20

11

25

16

15

25

23

16

30

25

15

14

16

18

20

23

24

17

22

24

25

32

30

30

26

27

29

33

31

40

40

32

25

22

26

20

24

29

11

23

25

30

30

30

23

21

26

38

36

30

31

17

21

24

27

23

18

24

28

23

23

25

14

2

8

5

6

8

13

6

14

11

13

11

16

17

15

10

9

13

20

21

19

16

20

17

18

18

18

17

17

32

GLOBAL

Nigeria
Indonésie

Afrique du Sud
Egypte

Arabie Saoudite
Chine

Inde
Emirats Arabes Unis

Colombie 
Brésil

Mexique
Singapour

Royaume-Uni
Italie

Maroc
Chili

Turquie
Pologne

Australie
Canada

Corée du Sud
France

Espagne
États-Unis

Suède
Belgique

Allemagne
Norvège

Japon

Cela n’aurait pas de conséquence
sur l’emploi dans votre pays

Cela créerait plus d’emplois
dans votre pays
que ça n’en détruirait

Cela détruirait plus d’emplois
dans votre pays
que ça n’en créerait

Ne sait pas

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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Le climat, une priorité dans tous les pays ?
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Q. Quels sont, parmi la liste suivante, les problèmes liés à l’environnement que vous jugez les plus préoccupants dans votre pays ?

Le changement climatique arrive en tête des préoccupations liées à 
l’environnement, suivi par les déchets et la pollution de l’air.

7

4

26

28

31

32

39

43

45

46

54

7

4

6

5

7

6

10

10

11

11

23Le changement climatique

L’accumulation des déchets, des emballages, du plastique

La pollution de l’air

La pollution de l’eau

L’épuisement des ressources (eau, sols, bois…)

Le recul de la biodiversité 
(disparition d’espèces animales et végétales)

La déforestation

La pollution des sols (usage des engrais, pesticides)

La désertification, la sècheresse

Aucun

Vous ne savez pas

% En premier % Au TOTAL

GLOBAL
29 pays

Corée du Sud (74%)

Royaume-Uni (61%)

Indonésie (67%)

Mexique (61%)

Turquie (57%)

Suède  (50%)

Brésil (57%)

Italie (41%)

Espagne (58%)

Pays où le CC est
au plus haut

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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GLOBAL
30 pays

#1 Pollution de l’eau
#3 Changement climatique

#1 Déforestation
#3 Changement climatique / Pollution de l’air

#2 Désertification, sécheresse

#2 Pollution de l’eau

#1 Accumulation des déchets
#2 Changement climatique

#1 Désertification, sècheresse
#2 Changement climatique

#1 Pollution de l’air
#2 Changement climatique

#2 Épuisement des ressources
#3 Changement climatique

#1 Pollution de l’eau
#3 Changement climatique

#2 Pollution de l’air

#2 Pollution de l’air

#2 
Pollution 
de l’air #2 Pollution de l’air

#2 Pollution 
de l’eau

Changement climatique en tête des 
préoccupations citées « en 1er »
Loin devant le 2e item cité

Changement climatique en tête des 
préoccupations citées « en 1er »
Suivie de près par le 2e item

Changement climatique pas en tête 
des préoccupations citées « en 1er »

PRÉOCCUPATION CITÉE 

« EN PREMIER »

Mais il n’est pas la première priorité partout
Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? En premier :

GLOBAL
29 pays

2023 
Base : à tous
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GLOBAL
30 pays

2023 
Base : à tous

#2 Épuisement des ressources

#1 Pollution de l’air
#3 Changement climatique

#2 Désertification, sécheresse

Changement climatique en tête 
des préoccupations citées « en 1er »
Loin devant le 2e item cité

Changement climatique en tête des 
préoccupations citées « en 1er »
Suivie de près par le 2e item

Changement climatique pas en tête 
des préoccupations citées « en 1er »

PRÉOCCUPATION CITÉE 

« EN PREMIER »

En Europe, le climat est la première priorité, sauf en Pologne
Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? En premier :
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GLOBAL
30 pays

2023 
Base : à tous

En Occident et en Asie, l’enjeu climatique s’impose. Mais en Afrique, au 
Moyen-Orient et en Amérique du Sud, il est concurrencé par d’autres 
enjeux environnementaux.
Q. Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? En premier :

29% 26% 30%

17% 16%

28%

14%

5% 10%
10%

10% 12%

13%

12%

5%
8%

9%

12% 10%

9%

14%

10%

9% 7%

11% 11%

9%
12%

13%

12% 12%
12% 8%

12%

8%

6%

5% 4%
9%

10% 9%
6%

6% 7% 6%
7%

7% 12%

Australie Europe Amérique du nord Afrique Moyen-Orient Asie Amérique du sud

Changement climatique

Biodiversité

Pollution de l’air

Pollution de l’eau

Pollution des sols

Épuisement ressources

Déchets et plastiques

Désertification

Déforestation

Aucun

NSP

GLOBAL
29 pays
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Le changement climatique 
s’impose comme une réalité, 
avec une intensité 
différente selon les pays
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Les fortes chaleurs et le dérèglement des saisons sont les symptômes les 
plus partagés

Assèchement de cours d’eau, lacs

29%

Inondations, montée des eaux

29%

Fortes chaleurs, hausse des 
températures, canicules

63%

Dérèglement des saisons 

41%

Tempêtes, vents forts, cyclones 

32%

Sécheresse

30%

Q. Là où vous habitez, avez-vous subi ces dernières années les phénomènes suivants ? 

Global 

30 pays
GLOBAL
29 pays

Grands feux de forêt 

20%

1% des répondants déclare un autre phénomène 

10% aucun de ces phénomènes. 

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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AUSTRALIE EUROPE Dont : FRANCE
AMÉRIQUE 
DU NORD

AMÉRIQUE 
DU SUD

AFRIQUE / 
MOYEN-
ORIENT

ASIE

Canicules 63% 47% 56% 72% 57% 73% 68% 67%

Dérèglement des saisons 41% 36% 41% 44% 34% 43% 45% 38%

Tempêtes 32% 34% 30% 24% 38% 28% 33% 33%

Sécheresses 30% 28% 34% 50% 22% 34% 31% 25%

Inondations 29% 34% 24% 15% 24% 29% 32% 35%

Assèchement cours d’eau, 
lacs

29% 21% 30% 38% 23% 35% 34% 24%

Grands feux de forêt 20% 29% 13% 13% 31% 29% 23% 17%

Les fortes chaleurs marquent les esprits sur toute la planète
Les Français sont aussi marqués par les canicules et les sécheresses que les Marocains, les 
Espagnols ou les Turcs

GLOBAL
29 pays

GLOBAL
29 pays

++ Résultats significativement plus 
élevés que la moyenne GLOBALE 

Q. Là où vous habitez, avez-vous subi ces dernières années les phénomènes suivants ? 

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Q. Diriez-vous que ces phénomènes qui se produisent dans votre pays sont de plus en plus provoqués ou aggravés par le 
changement climatique ?

L’écrasante majorité des citoyens reconnaissent le rôle aggravant du 
changement climatique sur les phénomènes extrêmes constatés

43

37

6
1
3

10
93%
max

80%

Mexique

78%

61%
min

France

Australie

Non plutôt pas

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non pas du tout

Ne sait pas

Pas impacté par ces 
phénomènes

% TOTAL 
OUI

80%

% 
TOTAL 

OUI

GLOBAL
29 pays

Nouvelle question
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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31
38 36 38 43 41 45

66

30

32 37
40

37 42
41

25

Oui tout à fait Oui plutôt

61

70
73

78
83

91

80
86

Q. Diriez-vous que ces phénomènes qui se produisent dans votre pays sont de plus en plus provoqués ou aggravés par le 
changement climatique ?

C’est particulièrement le cas en Amérique du Sud, en Asie et au Moyen-
Orient

AUSTRALIE
AMÉRIQUE DU 

NORD
EUROPE Dont: France GLOBAL ASIE

M.ORIENT 
/ AFRIQUE

AMÉRIQUE DU 
SUD

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %

Nouvelle question
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38

40

13

3 4 2

Q. Globalement, diriez-vous que, dans votre région, vous avez déjà constaté les effets du changement
climatique ?

La constatation du changement climatique est toujours largement partagée
mais elle n’augmente pas cette année

94%
max

78%
(+1)

Colombie

69%

61%
min

France

Australie
Suède

+2

-1

-2

= = +1

% TOTAL 
OUI

Non plutôt pas

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non pas du tout

Ne sait pas

Ne connaît pas le CC

GLOBAL
29 pays

78%

% 
TOTAL 

OUI

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 +/-: Evolution depuis la vague de 2022

En %
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787777
7878

38
3636

3435

16
18181717

44443

21112
-5

5

15

25

35

45

55

65

75

20232022202120202019

Une hausse de l’intensité du ressenti assez modeste depuis 4 ans (+3)
Q. Globalement, diriez-vous que, dans votre région, vous avez déjà constaté les effets du changement climatique ?

GLOBAL
29 pays

Evolution 
en 4 ans

=

+3

-1

+1
=

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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36
44

37 40 35
48

32

25
24 32

38 47
35

59

Oui plutôt Oui tout à fait

61
68 69

78
82 83

91

Q. Globalement, diriez-vous que, dans votre région, vous avez déjà constaté les effets du changement climatique ? 

Le changement climatique n’est pas perçu avec la même intensité dans 
les pays du Nord et du Sud

Australie Europe Amérique du Nord GLOBAL
M.Orient
/ Afrique

Asie Amérique du Sud

GLOBAL
29 pays

-1 pt-2 pts -1 pt +1 pt +2 pts +1 pt +2 pts

Suède 61% +8 pts 
Norvège 62% +7 pts

Royaume-Uni 63% -7 pts
Allemagne 66% - 9 pts 

Japon 74% +6 pts
Corée du Sud 84% +5 pts

Arabie Saoudite 74% +7 pts
Turquie 88% +5 pts

Brésil 87% +6 pts

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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Les catastrophes se multiplient. Pourquoi la 
constatation du changement climatique ne 
gagne-t-elle pas en intensité ?



31 ‒ EDF – 2023

73%

79%

72%

43%

62%

50%

35%

51%

38%

31% 27%
24%

22%

15%

2021 2022 2023

Canicules

Sécheresses

Assèchement
rivières

Tempêtes

Inondations

Un phénomène troublant : la capacité « d’oublier » les catastrophes
Le cas de la France : la sécheresse de 2022 n’est plus évoquée que par 50% en 2023

GLOBAL
29 pays

Q. Là où vous habitez, avez-vous subi ces dernières années les phénomènes suivants ? % OUI

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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Afr. du Sud

Allemagne

Arabie Saoud.

Australie

Belgique

Brésil

Canada

Chili

Chine

Colombie

Corée du Sud

Egypte
Emirats Arabes Unis

Espagne

France

Inde

Indonesie

Italie

Japon

Maroc

Mexique

Nigeria

Norvège Pologne

Royaume-Uni

Singapour

Suède

Turquie

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

-140 -120 -100 -80 -60 -40 -20 0

Pas de lien entre la constatation du changement climatique et la succession 
des catastrophes depuis 2019 (indice IRC)

% constate 
« tout à fait » 
les effets du 
changement 
climatique

IRC : vulnérabilité au changement climatique

0 20 40 60 80 100 120 140

L’indice IRC donne les 
valeurs les plus grandes 

aux pays les plus exposés 
aux catastrophes 

climatiques. Le Japon et 
l’Inde sont donc des pays 

très vulnérables ; 
Singapour et les Émirats 

arabes unis sont, à 
l’inverse plutôt résilients.

Corrélation = 0,29

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433



Quelles réactions face au 
changement climatique? 
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Le climat, une inquiétude pour tous ?
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Q. Dans quelle mesure le changement climatique vous préoccupe-t-il ou non ?
La note 10 signifie que le changement climatique vous préoccupe beaucoup, la note 0 qu’il ne vous 
préoccupe pas du tout. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement.

La préoccupation à l’égard du changement climatique est stable GLOBAL
29 pays

Très préoccupés
TOTAL Notes 9-10 (%)

Préoccupés
TOTAL Notes 7-8 

(%)

Pas 
préoccupés
TOTAL Notes 0-6 

(%)

Ne sait pas

43 30 23 4

Note 
Moyenne

7,7
(=)

= +1 -2 +1

8,9
max

7,7
(=)

Colombie
Mexique

7,4

6,3
min

Norvège

France

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 +/-: Evolution depuis la vague de 2022
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Q. Dans quelle mesure le changement climatique vous préoccupe-t-il ou non ?
La note 10 signifie que le changement climatique vous préoccupe beaucoup, la note 0 qu’il ne vous 
préoccupe pas du tout. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement.

Les zones les plus inquiètes ne sont pas celles qui font du climat le premier 
enjeu environnemental (Europe, Amérique du Nord, Asie)

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 +/-: Evolution depuis la vague de 2022

33 34
43 44 46

65

31 28

30
35

26

22
32 32

23
17

24

11

4 6 4 4 4 2

Europe Amérique
du Nord

MONDE Asie Moyen-Orient /
Afrique

Amérique
du Sud

NSP

Peu préoccupé

Assez préoccupé

Très préoccupé
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Afrique du Sud

Allemagne

Arabie Saoudite

Belgique

Brésil

Canada

Chili

Chine

Colombie

Corée du Sud

Egypte

Emirats Arabes Unis

Espagne

France

Inde

Indonésie

Italie

Maroc

Mexique

Nigeria

Norvège

Pologne

Royaume-Uni

Singapour

Suède

Turquie

Australie

Japon

15

25

35

45

55

65

75

-140 -120 -100 -80 -60 -40 -20 0

Corrélation entre la proportion d’enquêtés « très préoccupés » par le changement 
climatique et l’Indice global des Risques Climatiques (IRC) 

0 10 40 60 80 100 120                       140

Mais il y a un lien entre l’inquiétude et la vulnérabilité du pays

Corrélation = 0,54

GLOBAL
29 pays

IRC : vulnérabilité au changement climatique

Proportion d’enquêtés 
« très préoccupés » par le 
changement climatique 

(2023 – en %)

L’indice IRC donne les 
valeurs les plus grandes 

aux pays les plus exposés 
aux catastrophes 

climatiques. Le Japon et 
l’Inde sont donc des pays 

très vulnérables ; 
Singapour et les Émirats 

arabes unis sont, à 
l’inverse plutôt résilients.GLOBAL - Ensemble

Base : 23 433
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Quels sentiments éprouvés par les 
populations ?
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30%
33%

63%

16%

7% 6% 4% 3% 2%

De l’angoisse De la peur
De 

l’inquiétude
Du doute De l’indifférence De la sérénité

Aucune de ces 
émotions 

Ne sait pas 
Ne reconnaît pas 

le CC

Q. Quand vous pensez au changement climatique, que ressentez-vous ?

Le changement climatique génère de l’angoisse chez 30% des citoyens
L’inquiétude est générale

GLOBAL
29 pays

++ Amérique du Sud : 80%
-- Climato-sceptiques : 44%
-- Ne constatent pas d’effets du CC 
dans leur région : 41%

++ Indonésie 71%, 
Maroc 69%, Turquie 
68%, Japon 61%

++ Pologne 62%
Constatent des effets du 
CC dans leur région : 39%

++ Espagne & 
Allemagne 45%

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433



40 ‒ © Ipsos | EDF – 2023

De l’angoisse De la peur
De 

l’inquiétude
Du doute De l’indifférence De la sérénité

Aucune de ces 
émotions 

Ne sait pas 
Ne reconnaît pas 

le CC

Q. Quand vous pensez au changement climatique, que ressentez-vous ?

Une angoisse exprimée davantage en Asie, en Afrique et au Moyen-Orient

30%
33%

63%

16%

7% 6% 4% 3% 2%

GLOBAL
29 pays

++ Amérique du Sud : 80%
-- Climato-sceptiques : 44%
-- Ne constatent pas d’effets du CC 
dans leur région : 41%

++ Indonésie 71%, 
Maroc 69%, Turquie 
68%, Japon 61%

++ Pologne 62%
Constatent des effets du 
CC dans leur région : 39%

++ Espagne & 
Allemagne 45%

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

25%
19%

30%
23%

36% 34%

47%

Australie Europe Am.
Nord

Am. Sud Afrique Moyen
Orient

Asie
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De l’angoisse De la peur
De 

l’inquiétude
Du doute De l’indifférence De la sérénité

Aucune de ces 
émotions 

Ne sait pas 
Ne reconnaît pas 

le CC

Q. Quand vous pensez au changement climatique, que ressentez-vous ?

Les jeunes ne sont pas plus angoissés, mais les seniors le sont moins

30%
33%

63%

16%

7% 6% 4% 3% 2%

GLOBAL
29 pays

++ Amérique du Sud : 80%
-- Climato-sceptiques : 44%
-- Ne constatent pas d’effets du CC 
dans leur région : 41%

++ Indonésie 71%, 
Maroc 69%, Turquie 
68%, Japon 61%

++ Pologne 62%
Constatent des effets du 
CC dans leur région : 39%

++ Espagne & 
Allemagne 45%

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

31% 34% 32% 31%
27%

23%

16-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et
+

Âge de l’interviewé
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Peu de lien entre l’angoisse ressentie et la constatation du changement 
climatique : une équation plus individuelle

GLOBAL
29 pays

Afr. du Sud

Allemagne

Arabie Saoud.

Australie

Belgique

BrésilCanada

Chili
Chine

Colombie

Corée du Sud

Egypte
Emirats Arabes Unis

Espagne

Etats-Unis

France

Inde

Indonesie

Italie

Japon
Maroc

Mexique

Nigeria

Norvège

Pologne

Royaume-Uni

Singapour

Suède

Turquie

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

% de personnes 
« angoissées »

% constate « tout à fait » les effets du CC

Angoisse 
cohérente avec la 
constatation du 

CC

Corrélation = 0,22
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Migrations climatiques: des 
perspectives plutôt sombres

43 ‒ © Ipsos | EDF – 2023
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Q. Pensez-vous que vous serez contraint, compte tenu du changement climatique, de changer de lieu d’habitation d’ici 10 ans : 

Un tiers des citoyens pensent être contraints à moyen terme de déménager 
à cause du changement climatique. 

11

24

33

18

12
2

35%

% 
TOTAL 

OUI

Oui certainement

Non probablement pas

Oui probablement

Non certainement 
pas

Ne sait pas

Ne reconnaît pas le 
CC

++ Pays anticipant le plus de 

mouvements

Inde 66%

Egypte 62%

Indonésie 57%

Colombie / Turquie 55%

Nigeria 51%

Arabie Saoudite / Mexique 50%

-- Pays anticipant le moins de 

mouvements 

Canada / Royaume Uni / Japon : 17%

Pologne 16%

Allemagne 13%

Suède 12%

Norvège 6%

66%
max

35%

Inde

23%

6%
min

France

Norvège

% TOTAL 
OUI

Nouvelle question

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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Q. Pensez-vous que vous serez contraint, compte tenu du changement climatique, de changer de lieu d’habitation d’ici 10 ans : 

Une crainte très concentrée en zone équatoriale

Score ≥ 50%

% TOTAL 
OUI

(certainement + 
probablement)

Score 30%-49%

Score < 30%

Nouvelle question

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Q. Pensez-vous que vous serez contraint, compte tenu du changement climatique, de changer de lieu d’habitation d’ici 10 ans : 

Un Français sur quatre pense être contraint de déménager d’ici 10 ans à 
cause du changement climatique

8

15

34

24

17

2

23%

% 
TOTAL 

OUI

Oui certainement

Non probablement pas

Oui probablement

Non certainement 
pas

Ne sait pas

Ne reconnaît pas le 
CC

Nouvelle question

66%
max

35%

Inde

23%

6%
min

Norvège

% TOTAL 
OUI

France

FRANCE - Ensemble
Base : 1000

En %
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Q. Pensez-vous que dans les années qui viennent, votre pays va faire face à un grand nombre de migrants qui fuiront les 
conséquences du changement climatique dans leur pays ?

La perspective d’une crise migratoire climatique est bien réelle, 
particulièrement en Turquie, en France, et en Amérique du Sud 

Certainement

Probablement pas

Probablement

Certainement 
pas

Ne sait pas

Nouvelle question

GLOBAL
29 pays

82%
max

64%

Turquie

79%

26%
min

Japon

% TOTAL 
OUI

France

21

43

17

6

13

64%

% 
TOTAL 

OUI

++ Pays anticipant le plus faire face à 

un grand nombre de migrants 

climatiques

Turquie 82%

France / Colombie 79%

Mexique 78%

Chili / Egypte 76%

-- Pays anticipant le moins faire face à 

un grand nombre de migrants 

climatiques

Chine 47%

Singapour 44%

Corée du Sud 40%

Japon 26%

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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Score ≥ 30%

% Certainement

Score 20%-29%

Score 10%-19

Q. Pensez-vous que 
dans les années qui 
viennent, votre pays 
va faire face à un 
grand nombre de 
migrants qui fuiront 
les conséquences du 
changement 
climatique dans leur 
pays ?

L’arrivée de migrants concerne davantage les pays du Sud, mais aussi des 
pays déjà confrontés à une pression migratoire ou sur des routes 
migratoires (France, Espagne, Turquie..)

Score <10%

Nouvelle question

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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32

47

7

2

12

Q. Pensez-vous que dans les années qui viennent, votre pays va faire face à un grand nombre de migrants qui fuiront les 
conséquences du changement climatique dans leur pays ?

En France, une situation jugée « certaine » par 32% (vs 21% Monde)

Certainement

Probablement pas

Probablement

Certainement pas

Ne sait pas

79%

% 
TOTAL 

OUI

64%

Nouvelle question

82%
max

26%
min

Japon

Turquie

64%

% TOTAL 
OUI

79% France

21%

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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Q. Si cette situation se réalisait, quelle politique faudrait-il adopter vis-à-vis de ces migrants fuyant les conséquences du 
changement climatique?

Une réticence à accueillir ces migrants climatiques en grand nombre…

Les accueillir tous

Accueillir un grand nombre 
d’entre eux

Accueillir un petit nombre d’entre eux

Ne pas les 
accueillir

Ne sait pas

15

24

30

13

18

39%

% TOTAL 
Accueillir tous 
ou un grand 

nombre d’entre 
eux

Nouvelle question

GLOBAL
29 pays

++ Pays les plus enclins à l’accueil de 

migrants climatiques

Brésil 69%

Egypte / Emirats Arabes Unis 63%

Nigeria 62%

Arabie Saoudite 60%

-- Pays les plus réfractaires à l’accueil 

de migrants climatiques

Turquie 14%

Pologne 21%

Japon / Allemagne 22%

Singapour 24%

France / Belgique 26%

69%
max

39%

Brésil

14%
min

Turquie

France26%

% TOTAL 
Accueillir tous 
ou un grand 

nombre d’entre 
eux

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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Nouvelle question

Q. Si cette situation se réalisait, quelle politique faudrait-il adopter vis-à-vis de ces migrants fuyant les conséquences du 
changement climatique?

…avec là encore des disparités entre pays

Score ≥ 50%

% Accueillir
tous ou un grand nombre

de migrants climatiques

Score 40%-49%

Score 30%-39%

Score <30%

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Australie

Belgique

Brésil

Canada

Chili

Chine

Colombie

Egypte

France

Allemagne

Inde

Indonésie

Italie

Japon

Mexique

Maroc

Nigeria

Norvège

Pologne

Arabie Saoudite
Singapour

Afrique du Sud

Corée du Sud

Espagne

Suède

Turquie

Emirats Arabes Unis

Royaume Uni

Etats Unis

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Nouvelle question

Parmi les pays les plus exposés, certains se montrent plus ouverts à 
l’accueil des migrants climatiques.

% Pense qu’il faudrait accueillir tous ou un grand nombre de migrants fuyant les conséquences du changement
climatique

% Pense devoir 

certainement

faire face à un 

grand nombre 

de migrants 

fuyant les 

conséquences

du changement

climatique

PAYS EXPOSÉS RÉFRACTAIRES 
à l’accueil de migrants 

climatiques

PAYS MOINS 
EXPOSÉS 

RÉFRACTAIRES 
à l’accueil de 

migrants 
climatiques

PAYS EXPOSÉS ENCLINS 
à l’accueil de migrants climatiques

PAYS MOINS EXPOSÉS ENCLINS à l’accueil 
de migrants climatiques

GLOBAL
29 pays

39%

21%

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Climato-scepticisme : 
où en est-on ?
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Le climato-scepticisme persiste dans une 
partie de la population
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Q. Vous-même, diriez-vous que nous sommes en train de vivre un changement climatique ?/ 
Q. Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous : qu’il est principalement dû à l’activité humaine,
qu’il est principalement dû à un phénomène naturel ou qu’on ne peut pas savoir?

55

‒

Le climato-scepticisme reste stable cette année

36%
-1

9% « Il n’y a pas de 
changement 
climatique »

27%
« Il y a un 

changement 
climatique, 

mais pas d’origine 
humaine »

-1

=

64%
« Il y a un changement climatique

d’origine humaine »

+1

37% parmi ceux qui ne constatent pas d’effets du CC dans leur 
région

Très peu d’écart entre les générations (62% à 64% de 
convaincus)

63% parmi ceux qui ne 
constatent pas d’effets du 

CC dans leur région

GLOBAL
29 pays

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433



56 ‒ © Ipsos | EDF – 2022

Positionnement des pays par rapport aux causes du changement climatique 
(5 vagues d’enquête)

« Il y a un changement 
climatique, 

d’origine naturelle»

« Il n’y a pas de 
changement 
climatique »

« Il n’y a pas de 
changement 
climatique »

« Il y a un changement 
climatique, 

d’origine naturelle»

« Il y a un changement 
climatique

d’origine humaine »
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69 68 66 63 64

8 7 9 9 9

23 25 25 28 27

2019 2020 2021 2022 2023

Lorsqu’on analyse sur la durée, depuis 4 ans, l’attribution à une  origine 
humaine tend néanmoins à s’effriter

-5 pts en 4 ans

+4 pts en 4 ans

% Pensent qu’il n’y a 

pas de changement 
climatique

% Pensent qu’il y a un 

changement climatique 
d’origine humaine 

% Pensent qu’il y a un 

changement climatique, 
mais pas d’origine 
humaine 36

Q. Vous-même, diriez-vous que nous sommes en train de vivre un changement climatique ?/ 
Q. Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous : qu’il est principalement dû à l’activité humaine, qu’il 
est principalement dû à un phénomène naturel ou qu’on ne peut pas savoir?

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Canada

Italie

Chili

36%

51

47

46

46

43

42

42

42

41

39

38

Arabie Saoudite

États-Unis

Australie

Émirats Arabes Unis

Norvège

Allemagne

Japon

Nigeria

Canada

Pologne

Chine

Un climato-scepticisme davantage installé dans les pays producteurs 
d’énergies fossiles
Des progressions notables dans quelques pays, dont le Canada.

++ Pays les plus climatosceptiques

-9

-1

+4

=

-5

+2

+3

+5

+6

-2

+1

Les plus fortes augmentations du climatoscepticisme entre 
2022 et 2023

36%
GLOBAL

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

(en %)
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59 60

51
49

50 47 48

43

33

29

35

40

33

20 19
21

24

18

2019 2020 2021 2022 2023

Arabie
Saoudite

Norvège

Suède

Corée du Sud
36%

18

24

26

26

27

30

33

33

34

35

35

Corée du Sud

Mexique

Turquie

Colombie

Brésil

Chili

Suède

Maroc

Indonésie

Royaume-Uni

Inde

Un climato-scepticisme moins élevé en Amérique du Sud

- - Pays les moins climatosceptiques

-4

+4

-2

+5

-3

+10

-7

-6

-2

-2

-5

36%
GLOBAL

(en %)

Les plus fortes baisses du climatoscepticisme entre 2022 
et 2023

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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71

72
76

72

77

73

64

69 68
65

72
70

72

60 61

2019 2020 2021 2022 2023

Hauts
revenus

Revenus
moyens

Bas
revenus

% Pensent qu’il y a un changement climatique d’origine 
humaine : 

Évolution par catégories de revenus

70 68
71

63 65

8 7 9 8 10

22
25

20

29
25

2019 2020 2021 2022 2023

En France, l’écart d’opinion se creuse entre les élites et les catégories 
moyennes et modestes
Q. Vous-même, diriez-vous que nous sommes en train de vivre un changement climatique ?/ 
Q. Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous : qu’il est principalement dû à l’activité 
humaine, qu’il est principalement dû à un phénomène naturel ou qu’on ne peut pas savoir?

% Pensent qu’il 

y a un 
changement 
climatique 
d’origine
humaine 

% Pensent qu’il 

y a un 
changement 
climatique, 
mais pas 
d’origine 
humaine

% Pensent qu’il 
n’y a pas de 
changement 
climatique

-5 pts en 4 ans

+3 pts en 4 ans

35

En %

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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Le climato-scepticisme entraîne-t-il certains 
comportements ?
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Percevoir le changement climatique comme d’origine anthropique conduit à effectuer plus 
d’actions individuelles, mais les écarts sont assez faibles

Les climato-sceptiques ne sont pas des irresponsables climatiques GLOBAL
30 pays

Source : D.Boy, Perception du changement climatique : une évolution inattendue, in Witkowski, D., & Boy, D. (2023). Une planète mobilisée ? 
L’opinion mondiale face au changement climatique. EDF. https://www.edf.fr/groupe-edf/observatoire-international-climat-et-opinions-publiques 

https://www.edf.fr/groupe-edf/observatoire-international-climat-et-opinions-publiques
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Ils ne sont pas non plus des opposants résolus aux politiques climatiques GLOBAL
30 pays

Source : D.Boy, Perception du changement climatique : une évolution inattendue, in Witkowski, D., & Boy, D. (2023). Une planète mobilisée ? 
L’opinion mondiale face au changement climatique. EDF. https://www.edf.fr/groupe-edf/observatoire-international-climat-et-opinions-publiques 

https://www.edf.fr/groupe-edf/observatoire-international-climat-et-opinions-publiques
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Des polarisations politiques très différentes selon les pays (ex. France vs 
USA)
Aux Etats-Unis, le climato-scepticisme est devenu une composante du clivage gauche / droite. 
C’est beaucoup moins le cas en France.

72

46

34
28

54

66

Démocrates Indépendants Indépendant

Origine humaine Climato-sceptique

76

68

58

43

24

32

42

57

Gauche Centre Les Républicains RN

Origine humaine Climato-sceptique

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Une autre réalité : le climato-relativisme
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Q. À votre avis, le changement climatique aura-t-il là où vous habitez ? 

Des conséquences pas que négatives : une perception en recul, mais encore 
partagée par 40% de l’opinion mondiale

38% chez les climato-sceptiques

Norvège 41%
Nigeria 40%
Allemagne 37%
Indonésie 36%
Suède 34%
Inde 34%
Afrique du sud 33%
Belgique 32%
France 32%
US 30%

PRINCIPALEMENT DES 
CONSÉQUENCES  NEGATIVES

59%
74% chez convaincus du CC

+4

AUTANT DES 
CONSÉQUENCES 
NEGATIVES QUE

POSITIVES

27% -4

PRINCIPALEMENT DES 
CONSÉQUENCES POSITIVES

3% -1

5% chez les climato-
sceptiques

GLOBAL
29 pays

52% +1 32% +1 1% -3 15% +1

NSP

11% +1

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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31
29

343

111010

0

20

40

60

202320222021

MONDE

5251

55

3231
29

1
4

2

151414

0

20

40

60

202320222021

FRANCE

Principalement des
conséquences
négatives

Autant des
conséquences
négatives que positives

Principalement des
conséquences
positives

NSP

Lorsqu’on observe la tendance sur 2 ans, on revient à des scores proches de 
2021.
La France évolue différemment et devient plus relativiste que la moyenne
Q. À votre avis, le changement climatique aura-t-il là où vous habitez ? 

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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Afrique du Sud

Allemagne
Arabie Saoudite

Australie

Belgique

Brésil

Canada

Chili

Chine

Colombie

Corée 
du 

Sud

Egypte

Emirats Arabes Unis

Espagne

France Inde

Indonésie

Italie

Japon

Maroc
Mexique

Nigeria

Norvège

PologneRoyaume-Uni
Singapour

Suède

Turquie

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

-140 -120 -100 -80 -60 -40 -20 0

Corrélation = - 0,28

La vulnérabilité n’entraîne pas une plus grande lucidité
Q. À votre avis, le changement climatique aura-t-il là où vous habitez ? 

GLOBAL
29 pays

En %

IRC : vulnérabilité au changement climatique

0 20 40 60 80 100 120 140

Anticipe des 
conséquences 
non négatives

L’indice IRC donne les 
valeurs les plus grandes 

aux pays les plus exposés 
aux catastrophes 

climatiques. Le Japon et 
l’Inde sont donc des pays 

très vulnérables ; 
Singapour et les Émirats 

arabes unis sont, à 
l’inverse plutôt résilients.

Relativisme élevé 
à niveaux de 

vulnérabilité très 
différents

Relativisme très 
différent à niveau 
de vulnérabilité 

équivalent
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Changer de mode de 
vie : une injonction de 
moins en moins 
acceptée
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Q. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? 

70

‒

Une baisse de la nécessité de modifier nos modes de vie cette année, 
au profit du progrès technique / innovation.

2%

46% 34%
11%

2%

7%

Une modification de nos 
modes de vie

Le progrès 
technique 

& les innovations

On ne peut 
pas le limiter

Ne sait pas

Ne reconnait pas du tout le 
changement climatique

-4

+3

=

=

Rappel des libellés complets :

• C’est principalement le progrès technique et les innovations scientifiques qui nous permettront de trouver des solutions contre le changement climatique

• C’est principalement la modification importante nos modes de vie qui permettra de limiter le changement climatique

• Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement climatique

GLOBAL
29 pays

+1

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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46
5051

5453

34
3131

2929

1111101010

87766

20232022202120202019

Une tendance qui se confirme depuis 5 ans : la modification des modes de 
vie tend à régresser au profit du progrès technique
Q. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre pour lutter contre le changement climatique? 

Rappel des libellés complets :

• C’est principalement le progrès technique et les innovations scientifiques qui nous permettront de trouver des solutions contre le changement climatique

• C’est principalement la modification importante nos modes de vie qui permettra de limiter le changement climatique

• Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement climatique

GLOBAL
29 pays

C’est principalement la modification importante de 
nos modes de vie qui permettra de limiter le 
changement climatique

C’est principalement le progrès technique et les 
innovations scientifiques qui nous permettront de 
trouver des solutions contre le changement climatique

Ne sait pas ou ne reconnaît pas le changement climatique 

Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement 
climatique

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

En %
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52

57

61
63

64

23
22

19
17

16 16131212
12

7
777

7

20232022202120202019

La modification importante de nos
modes de vie

Le progès technique et les
innovations scientifiques

On ne pourra plus limiter le
changement climatique

Ne sait pas

En France, un argument encore entendu, bien qu’en fort recul
Les défaitistes sont aussi plus nombreux : 16% (vs 11% Monde)
Q. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre pour lutter contre le changement climatique? 

Rappel des libellés complets :

• C’est principalement le progrès technique et les innovations scientifiques qui nous permettront de trouver des solutions contre le changement climatique

• C’est principalement la modification importante nos modes de vie qui permettra de limiter le changement climatique

• Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement climatique

Evolution 
en 4 ans

-12

+7

+4

=

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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Q. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? 

73

‒

C’est toujours en Amérique Latine que la nécessité de changer de modes 
de vie est la plus soutenue.

66

66

57

55

52

52

51

51

50

50

Colombie

Mexique

Chili

Indonésie

France

Maroc

Afrique du Sud

Brésil

Italie

Nigéria / Corée du Sud

46

42

42

41

40

39

37

37

37

36

Egypte

Norvège

Arabie Saoudite

Emirats Arabes Unis

Chine

Nigeria

Espagne

Inde

Suède

Corée du Sud / Turquie / USA

% Pays estimant le plus que la solution 
passe par un changement de nos modes 

de vie

% Pays estimant le plus que la solution 
passe par le progrès technique et 

l’innovation

Rappel des libellés complets :

• C’est principalement le progrès technique et les innovations scientifiques qui nous permettront de trouver des solutions contre le changement climatique

• C’est principalement la modification importante nos modes de vie qui permettra de limiter le changement climatique

• Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement climatique

GLOBAL
29 pays

Pour limiter le changement climatique… 

En %

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Modifications de nos modes de vie
Q. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? 
« C’est principalement la modification de nos modes de vie qui permettra de limiter le changement climatique »

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Des acteurs publics sommés d’agir et un 
peu moins critiqués pour leur inaction
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Q. Selon vous, parmi la liste suivante, quels sont ceux qui doivent agir en priorité pour lutter contre le changement climatique dans 
votre pays ?
En %  

Qui doit agir ?
Le gouvernement en priorité, les citoyens ensuite

GLOBAL
29 pays

70
686969

70

4342
45

49

45

34323332

32
262526

28

23 25

25

1818
212121

19
20

121312
1413

20232022202120202019

Le gouvernement

Les citoyens / consommateurs

Les entreprises

Les scientifiques

Les responsables politiques

Les autorités locales

Les ONG et associations

Evolution 

en 4 ans

=

-2

+2

+3

+7

+1

-1

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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56

54

50

50
48

5353

50

51

55

50
48

43

36
36

46

45

41
40

39

20232022202120202019

Le gouvernement

Les citoyens / consommateurs

Les autorités locales

Les entreprises

Qui agit ?
Le sentiment d’une mobilisation qui se généralise

GLOBAL
29 pays

Q. Et pour chacun des mêmes acteurs, estimez-vous qu’ils agissent pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ? 
% TOTAL Agit beaucoup ou assez

Evolution 

en 4 ans

+8

-2

+14

+7

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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78

‒

Le gouvernement reste le premier acteur dont on attend des actions
Les autorités locales sont vues comme agissantes alors qu’elles n’étaient pas attendues

Focus
FRANCE

70

43

34

21

56
53

46
50

Le gouvernement
Les citoyens / 

consommateurs
Les entreprises Les autorités locales

Q. Selon vous, parmi la liste suivante, quels sont ceux qui doivent agir en priorité pour lutter contre le changement climatique dans 
votre pays ?
Q. Et pour chacun des mêmes acteurs, estimez-vous qu’ils agissent pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ? 

+2

+1

+2

=

+2 =
+1

+2

GLOBAL
29 pays

+/-: Evolution depuis la vague de 2022
GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

% DEVRAIT 
AGIR

% AGIT
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43
42

35
37

40

33

39

31

27

26

33
33

28

26
23

31

34

25
23

18

20232022202120202019

Les citoyens / consommateurs

Les autorités locales

Le gouvernement

Les entreprises

En France, ce sont les consommateurs qui agissent (les institutions progressent, 
mais restent en retrait)
Q. Et pour chacun des mêmes acteurs, estimez-vous qu’ils agissent pour lutter contre le changement climatique dans votre pays ? 
% Total Agit beaucoup ou assez

Evolution 

en 4 ans

+3

+7

+10

+13

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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Actions individuelles : 
des évolutions lentes 
La France plutôt bon élève

80 ‒ © Ipsos | EDF – 2023
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49%

43%

35%

29% 28%

25% 24%

20% 20%
18% 17%

Q. Voici des actions individuelles qui contribuent à la lutte contre le changement climatique. Pour chacune d’entre elles, dites-moi si 
vous les réalisez systématiquement ou presque :

Les vrais leviers d’action contre le réchauffement ne sont pas les plus 
pratiqués

Trier vos déchets

Privilégier les 
fruits et 

legumes de 
saison

Limiter le 
chauffage ou la 

climatisation

Prendre les 
transports en 

commun

Choisir des 
produits avec le 

moins 
d’emballages 

possible

Éviter de 
prendre l’avion 
lorsque c’est 

possible

Éviter de 
prendre la 

voiture lorsque 
c’est possible

Éviter d’acheter 
des produits 

fabriqués dans 
des pays lointains

Privilégier 
l’achat de biens 

d’occasion 
plutôt que 

neufs

Limiter votre 
consummation 

de viande

Vous déplacer à 
vélo

% Vous le faites systématiquement ou presque

+1 +2 +1 +1

La plupart des gestes restent en dessous de 30% de 
pratique, notamment ceux qui concernent les 

déplacements.

+1 +1 +1 = -2 -2 -2 -2 = -1 -1

Focus
FRANCE

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 +/-: Evolution depuis la vague de 2022
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48
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48 48
49

40

43
44

42
43

33
34

33
34

35

2019 2020 2021 2022 2023

Trier vos déchets

Privilégier les fruits et légumes de saison

Limiter le chauffage ou la climatisation de
votre logement

Q. Voici des actions individuelles qui contribuent à la lutte contre le changement climatique.
Pour chacune d’entre elles, dites-moi si :

82

‒

Parmi les actions individuelles bien installées : le fait de privilégier les 
fruits/légumes de saison et le tri des déchets.

+/-: Evolution depuis la vague de 2019

GLOBAL
29 pays

Quelques pratiques bien 
installées :

Evolution 

en 4 ans

+1

+3

+2

% Vous le faites systématiquement ou presque

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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18

20

2019

19 18

19

18

16
17

18
17

2019 2020 2021 2022 2023

Prendre les transports en commun*

Choisir des produits avec le moins d’emballages 
possibles 

Éviter de prendre l’avion lorsque c’est possible**

Éviter de prendre la voiture lorsque c’est possible

Eviter d'acheter des produits fabriqués dans des pays
lointains

Privilégier l'achat de biens d'occasion plutôt que neufs**

Limiter votre consommation de viande

Vous déplacer à vélo*

Q. Voici des actions individuelles qui contribuent à la lutte contre le changement climatique.
Pour chacune d’entre elles, dites-moi si :

83

‒

Sur les actions plus décisives pour le climat, à l’échelle mondiale, les 
efforts notés en 2022 ont plutôt reflué en 2023

+/-: Evolution depuis la vague de 2019

GLOBAL
29 pays

Evolution 

en 4 ans

+1

+1

-1

+6

=

+2

-1

+1

*Evolution en 3 ans
**Evolution en 2 ans

% Vous le faites systématiquement ou presque

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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2320
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Limiter chauffage ou climatisation

Éviter de prendre la voiture lorsque c’est possible

Éviter de prendre l’avion lorsque c’est possible**

Limiter votre consommation de viande

Éviter d'acheter des produits fabriqués dans des
pays lointains

Prendre les transports en commun*

Privilégier l'achat de biens d'occasion plutôt que
neufs**

Vous déplacer à vélo*

Q. Voici des actions individuelles qui contribuent à la lutte contre le changement climatique.
Pour chacune d’entre elles, dites-moi si :

84

‒

En France, des progrès notables sur la voiture et le chauffage

+/-: Evolution depuis la vague de 2019

GLOBAL
29 pays

Évolution 
en 4 ans

+6

+15

+4

-2

-3

+3

+2

+3

*Evolution en 3 ans
**Evolution en 2 ans

% Vous le faites systématiquement ou presque

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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Manifesté

Signé une pétition

Boycotté un produit ou une
marque

Voté pour un parti engagé
en faveur du climat

La mobilisation citoyenne n’augmente pas
Q. Avez-vous le sentiment de savoir ce que vous pouvez faire à votre niveau pour lutter contre le changement climatique ?
En %

Focus
FRANCE

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
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71727170
72

222223
24

22

55554

21112

20232022202120202019

Total oui

Total non

Ne sait pas

Ne reconnaît pas le CC

Un sentiment d’information élevé et stable
Q. Avez-vous le sentiment de savoir ce que vous pouvez faire à votre niveau pour lutter contre le changement climatique ?
En %

Evolution 
en 4 ans

+1

=

+1

=

85%
max

71%
(-1)

Colombie
Inde

64%

48%
min

France

Japon

Focus
FRANCE

GLOBAL
29 pays
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6463
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5556

29
31

36
3939

55554

21111

20232022202120202019

TOTAL Oui

TOTAL Non

Ne sait pas

Ne reconnaît pas le CC

En France, un sentiment d’information qui progresse
Q. Avez-vous le sentiment de savoir ce que vous pouvez faire à votre niveau pour lutter contre le changement climatique ?

Evolution 
en 4 ans

+8

-10

+1

+1

FRANCE - Ensemble
Base : 1000
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43
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38

44

38

44

43

38

29

32

31

Les activités industrielles

Les centrales de production d’électricité 
au charbon, au gaz ou au fuel

Les voitures, les camions

La destruction des forêts

Le traitement des déchets

Le chauffage et 
la climatisation des bâtiments

Les bombes aérosols

Les centrales nucléaires

L’agriculture, l’élevage

Le numérique : les ordinateurs, 
les serveurs, Internet

Q. Pour chacune des activités suivantes, dites-moi si, selon vous, elle produit beaucoup, assez, peu ou pas du tout de CO2, le gaz à 
effet de serre qui provoque le changement climatique ?

Toujours une difficulté à identifier toutes les grandes causes d’émission de 
CO2

% PRODUIT DU CO2

83

82

81

80

68

65

59

56

47

43

Beaucoup Assez

=

+1

-1

-1

=

=

=

+1

=

-1

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 +/-: Evolution depuis la vague de 2022

En %

: 48%



Politiques climatiques : 
les marges de manœuvre 
des gouvernants se 
rétrécissent 
La France se crispe
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Mesures contraignantes : une acceptabilité 
problématique dans les pays développés
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Q. Voici des mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune 
d’entre elles, dites-moi si elle vous paraît : 
% TOTAL ‘Acceptable’

L’acceptabilité des mesures contraignantes reste globalement stable, à 
l’exception de l’obligation d’isolation du logement qui baisse.

50%

63

49

61
54 52

46

57
51 51

-1 = = -3 -2 -1 -4 -2 -1
Interdire les vols 
courte distance 

quand il est 
possible de 

prendre le train

Taxe sur les 
billets d’avion

Taxe lors de 
l’achat d’un 

véhicule 
polluant

Interdire la 
vente de 

voitures neuves 
à essence ou 
diesel d’ici 15 

ans

Limiter l’accès 
des centres 

villes aux 
voitures 

électriques ou 
hybrides

Péage urbain à 
l’entrée des 

grandes villes

Obliger les 
propriétaires à 
bien isoler leur 

logement 

Taxer davantage 
les ordures 

ménagères pour 
inciter à moins 

gaspiller

Rendre plus 
chères les 

énergies qui 
produisent du 
CO2, comme le 
gaz, l’essence…

Avion & Voiture
(Acceptabilité moy. : 54% (-1), 

48% (+1) en Europe / 42% (-2) en Amérique du Nord)

Taxes et obligations
(Acceptabilité moy. : 53% (-2))

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 +/-: Evolution depuis la vague de 2022
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Q. Voici des mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 
Pour chacune d’entre elles, dites-moi si elle vous paraît :
En %

Acceptabilité des mesures possibles pour réduire les émissions de GES
GLOBAL
30 pays

63 61 57 54 52 51 51 49 46

28 31 33 36 39 40 41 41 43

9 8 10 10 9 9 8 10 11

Interdire vols
courte distance

Malus écologique Isolation
obligatoire

Interdire vente
voitures essence

Limiter accès
centres-villes

Energies CO2 plus
chères

Taxe déchets
ménagers

Taxe billets d'avion Péage urbain

Acceptable Pas acceptable NSP

-1 = -4 -3 -2 -1 -2 = -1

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Q. Voici des mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 
Pour chacune d’entre elles, dites-moi si elle vous paraît : « très acceptable » ou « plutôt acceptable"
En %

Acceptabilité des mesures selon le niveau de PIB du pays GLOBAL
30 pays

-1 = -4 -3 -2 -1 -2 = -1

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Q. Voici des mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 
Pour chacune d’entre elles, dites-moi si elle vous paraît : « très acceptable » ou « plutôt acceptable »
En %

Acceptabilité des mesures dans les pays riches : une baisse assez générale GLOBAL
30 pays

-1 = -4 -3 -2 -1 -2 = -1

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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45%

48%
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51% 49%

45%

39%

39% 39% 39%

39%
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63% 60%
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58% 55%

55%53%
51%

48%
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60%

30%

35%
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55%

60%

65%

2019 2020 2021 2022 2023

Limiter accès centres-villes

Energies CO2 plus chères

Péage urbain

Taxe déchets ménagers

Isolation obligatoire

Taxe billets d'avion

Malus écologique

Interdire ventre voitures essence

Interdire vols courte distance
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Sur la voiture : le raidissement français GLOBAL
30 pays

-1 = -4 -3 -2 -1 -2 = -1

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Q. Et voici d’autres mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 

Pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous y êtes :

% Total Acceptable

Acceptabilité des mesures possibles pour réduire les émissions de GES
GLOBAL
29 pays

AUSTRALIE EUROPE Dont : FRANCE
AMÉRIQUE 
DU NORD

AMÉRIQUE 
DU SUD

AFRIQUE / 
MOYEN-
ORIENT

ASIE

Interdire les vols courte distance quand 
il est possible de prendre le train 63% 43% 64% 72% 48% 68% 68% 62%

Instaurer une taxe lors de l’achat d’un véhicule 
polluant 61% 42% 52% 54% 49% 63% 68% 70%

Obliger les propriétaires à bien isoler leur 
logement 57% 64% 54% 61% 65% 40% 65% 62%

Interdire la vente de voitures neuves à essence 
ou diesel d’ici 15 ans 54% 44% 43% 32% 45% 67% 61% 60%

Limiter l’accès des centres villes 
aux voitures électriques ou hybrides 52% 34% 42% 34% 34% 60% 63% 57%

Rendre plus chères les énergies qui produisent du 
CO2 51% 41% 40% 29% 43% 52% 61% 57%

Taxer davantage les ordures ménagères 
pour inciter à moins gaspiller 51% 36% 39% 37% 43% 57% 60% 60%

Instaurer une taxe sur les billets d’avion 49% 34% 50% 55% 40% 45% 49% 58%

Instaurer un péage urbain à l’entrée des grandes 
villes 46% 28% 37% 26% 35% 44% 60% 54%

GLOBAL
29 pays

++ Résultats significativement plus 
élevés que la moyenne GLOBALE GLOBAL - Ensemble

Base : 23 433
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Q. Et voici d’autres mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 

Pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous y êtes :

Infrastructures de transport et habitat : la spécificité française
En France, attachement à la maison individuelle mais discussion ouverte sur les autoroutes et les 
aéroports

16

15

13

30

28

26

28

28

31

13

16

18

11

11

10

2

2

2

% TOTAL
Favorable

46

43

39

Interdire la construction de nouveaux aéroports

Densifier les villes en limitant les maisons individuelles 
au profit d’immeubles collectifs 

Interdire la construction de nouvelles autoroutes 

Très favorable  Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas favorable du tout Ne sait pas Ne 
reconnait pas le CC

GLOBAL
29 pays

En %
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64

30
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Interdire la construction de nouveaux aéroports

Densifier les villes en limitant les maisons individuelles 
au profit d’immeubles collectifs 

Interdire la construction de nouvelles autoroutes 
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Q. Diriez-vous que le gouvernement ou les autorités locales s’occupent de l’adaptation de votre pays aux conséquences 
du changement climatique (abandonner certaines zones côtières, végétaliser les villes, changer certaines espèces 
cultivées…) ?

L’adaptation aux conséquences du changement climatique ne semble pas 
être encore réellement d’actualité

77%
max

47%

Inde

36%

34%
min

France

Italie
Japon

Non plutôt pas

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non pas du tout

Ne sait pas

Ne reconnaît pas le CC

% TOTAL 
OUI

Nouvelle question

Hors MENA*

12

35

30

11

10
2

47%

% 
TOTAL 

OUI

Hors 
MENA

++ Pays qui ont le plus constaté une 

adaptation au changement climatique

Inde 77%

Singapour 76%

Indonésie 72%

Chine 71%

-- Pays qui ont le moins constaté une 

adaptation au changement climatique

France 36%

Belgique 35%

Italie 34%

Japon 34%

GLOBAL – Hors MENA
Base : 21 400

En %



Politiques énergétiques
les renouvelables toujours 
consensuels - le nucléaire 
confirme son retour en grâce
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0

Le soutien aux modes de production 
d’électricité
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25
31 29

66 59 61

9 10 10

2021 2022 2023

Les centrales 
au charbon

+4

89 87 87

8 9 9
3 4 4

2021 2022 2023

Q. Pour produire l’électricité dont vous aurez besoin à l’avenir dans votre pays, êtes-
vous favorable ou opposé à chacun des modes de production suivants ?
En % 

Opinion sur les modes de production d’électricité : un monde 
tripolaire

39 43 41

49 45 46

12 12 13

2021 2022 2023

Les centrales 
au gaz

+2

39
46 45

51
44 45

10 10 10

2021 2022 2023

Les centrales 
nucléaires

+6

73 74 75

16 16 14

11 10 11

2021 2022 2023

Les barrages 
hydrauliques

81 80 80

13 14 13

6 6 7

2021 2022 2023

Les éoliennes Les panneaux 
solaires

Favorable Opposé NSP

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Supporters

Favorables

Indécis

Défavorables

Réfractaires
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8

Global

Pologne

Chine

France

Egypte

Arabie Saoudite

Inde

Suède

Belgique

Norvège

Royaume-Uni

Nigeria

Afrique du Sud

Emirats Arabes Unis

Etats-Unis

Canada

Allemagne

Italie

Maroc

Japon

Corée du Sud

Australie

Indonésie

Espagne

Turquie

Singapour

Mexique

Brésil

Colombie

Chili

Le soutien aux modes de production d’électricité: 
Les centrales nucléaires

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Ne sait pas
Q. Pour produire 
l’électricité dont vous 
aurez besoin à l’avenir 
dans votre pays, êtes-
vous favorable ou opposé 
à chacun des modes de 
production suivants ? 

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433
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Évolution du soutien aux centrales nucléaires entre 2021 et 2023
Q. Pour produire l’électricité dont vous aurez besoin à l’avenir dans votre pays, êtes-vous favorable ou opposé à chacun des modes 
de production suivants ? Les centrales nucléaires - % favorable
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GLOBAL
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Construire, remplacer : les options possibles
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Q. Et voici d’autres mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 
Pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous y êtes :

Toutes les options de décarbonation de la production d’électricité sont
acceptées

52

39

37

27

21

30

35

35

32

38

8

11

12

17

18

3

5

6

11

7

5

8

8

11

14

2

2

2

2

2

% TOTAL
Favorable

82

74

72

59

59

Implanter des panneaux solaires partout où cela est possible

Construire un grand nombre d’éoliennes en mer

Construire un grand nombre d’éoliennes terrestres 

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel par des centrales 
nucléaires

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel par des centrales au 
gaz

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas favorable du tout Ne sait pas Ne reconnait pas le CC

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433 Nouvelle question

En %
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Q. Et voici d’autres mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. 

Pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous y êtes :

% Total Favorable

L’opinion publique française est plutôt favorable au nucléaire, mais plus 
partagée sur les éoliennes

GLOBAL
29 pays

AUSTRALIE EUROPE Dont : FRANCE
AMÉRIQUE 
DU NORD

AMÉRIQUE 
DU SUD

AFRIQUE / 
MOYEN-
ORIENT

ASIE

Implanter des panneaux solaires 
partout où cela est possible 82% 78% 81% 78% 79% 89% 88% 75%

Construire un grand nombre d’éoliennes en mer 74% 64% 71% 63% 70% 69% 81% 74%

Construire un grand nombre d’éoliennes 
terrestres 72% 62% 67% 59% 69% 75% 81% 71%

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel 
par des centrales nucléaires 59% 48% 59% 66% 59% 50% 70% 56%

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel 
par des centrales au gaz 59% 47% 51% 44% 54% 57% 72% 64%

GLOBAL
29 pays

++ Résultats significativement plus 
élevés que la moyenne GLOBALE GLOBAL - Ensemble

Base : 23 433

Nouvelle question

- - Résultats significativement 
moins élevés que la moyenne 
GLOBALE 
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Un lien entre mortalité due à la pollution de l’air et soutien au remplacement des 
centrales charbon par des centrales nucléaires
Q. Voici des mesures que l’on pourrait adopter dans votre pays pour réduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune 
d’entre elles, dites-moi si elle vous paraît : - Remplacer les centrales au charbon ou au fuel par des centrales nucléaires -

% favorables au remplacement charbon > nucléaire

Nombre de morts 
annuels par pollution 

de l’air (en milliers)

GLOBAL
29 pays

GLOBAL - Ensemble
Base : 23 433

Corrélation = 0,47
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ANNEXES
ET FICHE 
TECHNIQUE
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Codes professionnels, certification qualité, conservation et protection des données

NOS ENGAGEMENTS

Ipsos est membre des organismes professionnels français et européens 
des études de Marché et d’Opinion suivants : 

SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Syndicat professionnel des 
sociétés d’études de marché en France 

ESOMAR (www.esomar.org ),  European Society for Opinion and  
Market Research,

Ipsos France  s’engage à appliquer le code ICC/ESOMAR des études de 
Marché et d’Opinion. Ce code définit les règles déontologiques des 
professionnels des études de marché et établit les mesures de protection 
dont bénéficient les personnes interrogées. 

Ipsos France s’engage à respecter les lois applicables. Ipsos a désigné    
un Data Protection Officer et a mis place un plan de conformité au 
Règlement Général sur la Protection des Données (Règlement (UE) 
2016/679). Pour plus d’information sur notre politique en matière de 
protection des données personnelles : https://www.ipsos.com/fr-
fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles

La durée de conservation des données personnelles des 
personnes interviewées dans le cadre d’une étude est, à moins 
d’un engagement contractuel spécifique :

• de 12 mois suivant la date de fin d’une étude Ad 
Hoc

• de 36 mois suivant la date de fin  de chaque vague 
d’une étude récurrente

Ipsos  France est certifiée ISO 20252 : Market Research par 
AFNOR Certification

• Ce document est élaboré dans le respect de ces 
codes et normes internationales. Les éléments 
techniques relatifs à l’étude sont présents dans le 
descriptif de la méthodologie ou dans la fiche 
technique du rapport d’étude.

• Cette étude a été réalisée dans le respect de ces 
codes et normes internationales

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
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Dates de terrain : du 16 août au 2 octobre 
2023

Taille de l’échantillon final : 23 433 
individus, 500 ou 1000 individus interrogés 
dans chaque pays.

Mode de recueil : Recueil On line

Type d’incentive : Programme de 
fidélisation avec système de récompense 
par cumul de points pour les panélistes

Méthodes de contrôle de la qualité des 
réponses: surveillance des comportements 
de réponse des panélistes (Repérage des 
réponses trop rapides ou négligées 
(cochées en ligne droite ou zig zag par 
exemple)) 

Contrôle de l’IP et cohérence des données 
démographiques.

Echantillon pondéré

Méthode de pondération utilisée : 
méthode de calage sur marges

Critères de pondération (selon les pays) : 
sexe, âge, région, profession, catégorie 
sociale ou statut, taille d’agglomération. 

FICHE TECHNIQUE

Population cible : Hommes/femmes 16ans 
et +. Echantillons représentatifs de la 
population âgée de 16 ans et + dans chaque 
pays.

Tirage de l’échantillon : échantillons 
constitués par tirage aléatoire dans la base 
des panélistes éligibles pour l’étude. 

Critères et sources de représentativité 
(selon les pays): sexe, âge, région, 
profession, catégorie sociale ou statut, taille 
d’agglomération. 

ÉCHANTILLON COLLECTE DE DONNÉES TRAITEMENTS DES DONNÉES
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EN AMONT DU RECUEIL

Echantillon : structure et représentativité

Questionnaire : le questionnaire est rédigé en suivant une norme 
de rédaction comprenant 12 standards obligatoires. Il est relu et 
validé par un niveau senior puis envoyé au client pour validation 
finale. La programmation (ou script du questionnaire) est testée 
par au moins 2 personnes puis validée.

LORS DU RECUEIL

Échantillonnage : Ipsos impose des règles d’exploitation très 
strictes de ses bases de tirages afin de maximiser le caractère 
aléatoire de la sélection de l’échantillon: tirage aléatoire, taux de 
sollicitation, taux de participation, abandon en cours, hors cible…

Suivi du terrain : La collecte est suivie et contrôlée (lien exclusif 
ou contrôle de l’adresse IP, pénétration, durée d’interview, 
cohérence des réponses, suivi du comportement du panéliste, 
taux de participation, nombre de relances,…). 

EN AVAL DU RECUEIL

Les résultats sont analysés en respectant les méthodes d’analyses 
statistiques (intervalle de confiance versus taille d’échantillon, 
tests de significativité). Les premiers résultats sont 
systématiquement contrôlés versus les résultats bruts issus de la 
collecte. La cohérence des résultats est aussi contrôlée 
(notamment les résultats observés versus les sources de 
comparaison en notre possession).

Dans le cas d’une pondération de l’échantillon (méthode de 
calage sur marges), celle-ci est contrôlée par les équipes de 
traitement (DP) puis validée par les équipes études.

Fiabilité des résultats :
Études auto-administrées online

La fiabilité globale d’une enquête est le résultat du contrôle de toutes les composantes d’erreurs, c’est
pourquoi Ipsos impose des contrôles et des procédures strictes à toutes les phases d’une étude.
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Design et méthodologie

Elaboration du questionnaire / validation du 
scripting

Coordination et validation des traductions

Coordination de la collecte

Traitement des données

Validation des analyses statistiques

Elaboration du rapport d’étude

Conception de la présentation des résultats

Mise en forme des résultats

Présentation orale

Analyses et synthèse

Scripting

Echantillonnage 

Emailing

Traduction

Organisation (Étude sur panel online) 

FICHE TECHNIQUE

LES ACTIVITÉS CONDUITES
OU COORDONNÉES PAR LES ÉQUIPES 
IPSOS EN FRANCE 

LES ACTIVITÉS RÉALISÉES
PAR LES ÉQUIPES IPSOS LOCALES 
EXPERTES DE L’ACTIVITÉ 

LES ACTIVITÉS CONFIÉES
À NOS PARTENAIRES 
RÉFÉRENCÉS
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LE MATÉRIEL
D’ÉTUDE
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Le questionnaire
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À PROPOS D’ IPSOS

Ipsos is the world’s third largest market research company, 
present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our passionately curious research professionals, analysts and 
scientists have built unique multi-specialist capabilities that 
provide true understanding and powerful insights into the 
actions, opinions and motivations of citizens, consumers, 
patients, customers or employees. We serve more than 5000 
clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris 
since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 and the 
Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 
(SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP
www.ipsos.com

GAME CHANGERS

In our world of rapid change, the need of reliable information
to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 
they need a partner who can produce accurate and relevant 
information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 
the most precise measurement, but shape it to provide True 
Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology
and know-how and apply the principles of security, simplicity, 
speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 
Ultimately, success comes down to a simple truth:  
You act better when you are sure.
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